

水務署義工隊 —

2006 世界水監測日活動

助理電機工程師 鍾錦山

雨後的水塘景色



在十月中的一個星期天早上，水務署義工隊的召集人莫婉萍女士約了義工隊的十多位隊員為2006世界水監測日作義工。這個世界水監測日是一個全球性的教育活動，目的是喚起全球人士對清潔食水的關注。透過進行一些簡單的水質測試，讓學生們能親身體驗本港水資源的狀況。今次活動反應十分熱烈，在截止報名前已吸引逾百間中學申請參加，經過抽籤後，總共有一百二十多位來自二十間中學的學生參加，是歷來最多學校參與的一年。對我而言，能夠參與這麼有意義的活動，心情自然興奮。大部份義工隊隊員一早已到達集合地點，原來大家看見前幾天的天色有點陰沉，加上天文台預測本港部份地區會有間歇性驟雨，大家十分擔心，恐怕下雨會影響參與者的情緒和活動的氣氛。故此，大家早些到達，希望為活動多出一分力。

可能大家對水務署義工隊的認識不多。這一點也不出奇，因為我們成立至今只有短短幾年的歷史，所以並非很多同事了解我們的服務和歷史。其實義工隊之所以成立，是因為署方知道有不少同事一直都熱心參與各樣社區活動，當中更有些同事曾自行組隊參加各樣慈善活動。有見及此，署方便響應社會福利署的呼籲，在2002年成立了一支義工隊，透過關懷和服務為有需要的人作出貢獻。義工隊的工作範圍包括探訪護老院、賣旗籌款、關懷殘障兒童、為長者提供支援…等等。面對眾多服務需求，我們每次均動員不同職級的隊員協助。就以今次活動為例，出席的成員包括工程師、化驗師、文書主任、技工、工人和文員，有些義工更帶同子女一起參與，冀能培養他們樂意服務別人的態度。有些同事可能以為參與義工隊的工作會佔用很多自己的空閒時間，事實並非如此，因為義工隊隊員無須出席每一個活動；相反，他們可按照自己的時間和興趣去決定參與的類別和次數。每次有活動的時候，義工隊的召集人會詢問個別隊員的意願才安排隊員參加，絕對稱得上是『適隨尊便』！



水務署義工隊到達水塘時合照留念

話說回來，自從國際水協及美國清潔水組織於2003年起把每年10月18日訂為世界水監測日，

今年已是水務署第三次參與舉辦同類活動。亦由於參與的學校一年比一年多，大會今年決定選擇地方比較寬敞的大欖涌水塘舉辦活動，以容納更多的師生參與。義工隊在大會的安排下在上午十時抵達會場。當我們到達時，看見會場內的工人正馬不停蹄地架設看台和鋪設臨時電線。由於清晨時曾下過幾陣微雨，故此工作人員須加工作，希望可如期完成。有見及此，我們又豈敢怠慢？在工作人員的帶領下，我們馬上投入佈置場地的的工作。可能因為大家已累積了舉辦同類活動的經驗，再加上隊員之間已有一定程度的默契，我們在中午前已完成所有場務工作，而部份隊員則協助安排接送學生的工作。

正午時分天色忽然放晴，陽光照在遠處的山上，山色頓然變得鮮嫩而翠綠，這一刻的水塘就好像一面鏡子，翠綠的叢林和水中的倒影互相輝映，令整個環境變得十分舒適。當我們還沈醉於大自然的美態，負責安排接送學生的車輛已相繼到達會場。就我們所見，當學生們到達水塘後都表現出非常興奮和雀躍的心情，這也難怪，能夠和一大班來自不同學校的師生一起在課餘時間到郊外參與這樣有意義的活動，對他們確是蠻特別的經歷。當所有嘉賓和學生到達會場後，世界水監測日的活動便正式開始。首先由環境運輸及工務局常任秘書長（工務）麥齊光主持典禮及發言，國際水協中國香港地區委員會主席（署長陳志超）跟著發言，他提醒學生說：『水是十分重要的資源，而我們只需扭開水掣便可以享受價格低廉的潔淨食水，是政府不斷努力的成果。故此，同學們除了要珍惜用水外，更應該向身邊每一位朋友傳達珍惜用水的訊息。』在化驗師的指導下，老師和學生們開始對水塘的水質進行簡單的測試。測試項目包括水的溫度、酸鹼度、溶解氧及混濁度，這四項測試的數據均顯示大欖涌水塘的水質是符合標準。

整個活動在下午五時結束，老師和學生都表示十分滿意我們的活動和安排。當他們一批批的乘坐旅遊巴離開時，意味著我

們的工作已接近尾聲。在清理場地後，我們帶著少許倦意和依依不捨的心情離開會場。

如果你亦有興趣成為『水務署義工隊』的一份子，歡迎你隨時聯絡莫婉萍女士（Yuen-Ping MOK/WSD/HKSARG）。下次，我們再安排義工活動時，希望有你的參與。

（編者按：本文是2006/2007年度徵文比賽公開組冠軍作品。有關水務署義工隊在2006年的活動，請參閱點滴第60期「停不了的愛心樂章」一文。）



（左起）署長陳志超、環境運輸及工務局常任秘書長麥齊光和立法會議員何鍾泰一齊按喇叭槍，以示活動正式開始



義工隊與籌委會成員合照位